

La Voz de Menorca

Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXVIII. — Número 8998

SUSCRIPCIÓN { En la Isla, al mes. Ptas. 2'00
Resto de España » 3'00
Extranjero, al año. » 50'00

MAHON, LUNES 20 DE FEBRERO DE 1933

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CALLE DE FERMIN GALAN, 21

APUNTES

DE RE MILITAR

LIBERALISMO

Signos de los tiempos

Se instauró la República como régimen universal para todos los españoles. Vino el régimen actual, y naturalmente no todos los españoles eran republicanos.

La labor de los que aman el régimen era procurar la republicanización de los que eran antes monárquicos o de los que han permanecido indiferentes en uno u otro régimen. Y ello se logra haciendo simpática a la República, procurando normas liberales; y ello ya es bastante para lograr la captación de devotos al régimen.

La doctrina liberal es la doctrina de la democracia. Porque liberalismo es cordialidad y es amor.

Teóricamente podrá argumentarse lo que se quiera; pero en la vida particular siempre preferimos el trato cordial a la adusta sequedad. Pongamos las manos en el corazón, y digamos si es verdadera esta afirmación.

Y en política no se podrá nunca prescindir de la cordialidad, y los mismos que parecen detestarla no hacen sino utilizarla en los momentos que es necesaria esta unión entre particulares o partidos. ¿Qué hace sino la mayoría parlamentaria? Pues la usa recíprocamente en grado acentuado para mantener su unidad en beneficio del Gobierno, aunque no es esta cordialidad de contrato la que preconizamos.

Por esto estamos conformes con este párrafo del señor Lerroux expuesto en su discurso de oposición: « Para mi es una condición indispensable, y más indispensable en el poder que en la oposición, la cordialidad ».

Y es cierto; la cordialidad en la aplicación de las leyes, que es aplicarlas con oportunidad. Porque lo inoportuno es siempre doloroso.

Sobre todo, un régimen republicano necesita como norma el liberalismo, que es base del Derecho moderno. Quitad a cualquier República el liberalismo en sus instrumentos legislativos, y no cabe duda que la consecuencia será una dictadura parlamentaria.

Y es que en las Repúblicas donde el parlamentarismo tiene su máxima eficacia, el liberalismo es la norma en que se rigen las instituciones. Liberalísima fué aquella actitud de los diputados de Herriot al votar contra éste una proposición que no creyeron conveniente para el país. Por esto hay en Francia eficacia parlamentaria, porque por encima de las banderías de los partidos están las conveniencias nacionales.

No hay que tener el alma cerrada; sino abierta para todas las doctrinas, y abierta para el criterio que creamos justo, venga de donde venga el juicio si éste es conveniente para la salud nacional.

En el vapor correo que el miércoles 15 llegó retrasado procedente de Barcelona y Alcudia vinieron buen número de reclutas de infantería; muchos de ellos; por las trazas muy patriotas y adictos al régimen de Gobierno legítimo, cantaban a coro la marsellesa mientras se efectuaban las maniobras de ataque.

El público oía con satisfacción el canto y es de creer que el coronel del Regimiento de Infantería número 39 celebraría que antes de entrar en filas y aliarse, aquellos soldados demostrasen de tal manera su fervor republicano y su adhesión al régimen, a la forma de gobierno legítima que todo militar debe respetar y acatar abiertamente sin hipocresías, ni disimulos, ni reticencias, ni enfemismos.

Si el caso relatado se hubiera dado en tiempos del tirano Primo de Rivera, esos buenos muchachos que cantaban la marsellesa habrían tenido que ahogar la voz y habrían desembarcado en calidad de detenidos, ahora no ha sido así; sino todo lo contrario, signos de los tiempos.

En tiempos de la odiosa monarquía que por tantos siglos y para vergüenza de la historia sojuzgó al pueblo, la orden de la plaza en las vísperas de los días de gala, al disponer lo conveniente para solemnizarlas especificaba y consignaba los motivos de la festividad.

Lo mismo debe hacerse ahora porque si la orden se limita solo a decir « decretado como día de gala el de mañana », sin concretar la causa, podrá pensarse que por aversión al régimen se evita cuidadosamente mencionar la palabra República.

Y ya que este asunto tratamos recordaremos de paso a cuantos nos leen, así militares como paisanos que el día 11 del corriente fué fiesta nacional y día de gala en conmemoración de la proclamación de la primera República española, régimen aquel que como el hoy gobernante fué legítimo por haberlo instaurado al pueblo soberano; no lo fué emperó la derrocada monarquía restaurada en Sagunto por una generalada, por una violencia. También esta diferencia entre el régimen anterior y el presente es un glorioso signo de los tiempos.

En tiempos de paz...

Traducimos del inglés:—El departamento de la guerra (E. U.) ha hecho un contrato con una casa constructora para la adquisición de 35 aviones bombarderos por el valor de 2,080,890 dólares. Estos aviones podrán llevar una carga de más de 2,000 libras de explosivos, a una velocidad de 200 millas por hora. El contrato incluye también un grupo de monoplanos llamados de « persecución », tipo veloz, por un valor de 1,701,117 dólares. Estas armas serán más potentes de cuantas se han proyectado hasta aquí. Su fuerza motriz es de 525 caballos.

EL COK es el carbón ideal para cocinas económicas.
EL COK es el combustible más barato.
EL COK es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS: Tamaño grande puese a domicilio a 4'75 los 40 kilogramos. Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 los 40 kilogramos.

Se arrojan gratis las cocinas para el empleo del carbón de COK.

Encargos: En las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado, Plaza de Pablo Iglesias, antes Príncipe), 19.

Juventud Republicana.-Mahón

Sección Femenina

Tómbola benéfica

que se celebrará durante los días 23 hasta el 28 de febrero, instalada en la Casa del Pueblo.

VALIOSOS REGALOS

COMENTARIOS

El Gobierno de la República y la opinión nacional

No quiero pecar de fanático y exagerado. Procuraré siempre que la ponderación y la ecuanimidad rijan mis palabras y mis actos, porque sin esas dos cualidades, es absolutamente imposible hacer algo medianamente bien.

En contra de la opinión de innumerables republicanos y de la gran mayoría socialista, voy a sentar una afirmación: « El actual Gobierno de la República ha fracasado, así como ha fracasado la Cámara y los dos se hallan completamente divorciados de una gran fracción de opinión nacional ».

Esta es la verdad escueta y abrumadora. Cuando en abril se efectúen las elecciones municipales señaladas, se verá claramente el gran vuelco que ha dado el sentir político de una gran parte del pueblo español.

¿Por qué ha fracasado el actual Gobierno de la República? En primer lugar, porque algunos de sus miembros no están capacitados para llevar a cabo una obra eficiente y de acuerdo con la crítica situación que atraviesa la sociedad moderna. En segundo lugar, porque peca de lentitud en la aplicación de varias de las leyes aprobadas. En tercer término, porque de acuerdo con la Cámara, formada en sus tres cuartas partes por elementos que no están a la altura de su misión, se ha equivocado multitud de veces. En cuarto lugar, porque después de una benevolencia excesiva ha cambiado de pensar y ha permitido represiones sangrientas totalmente contraproducentes.

Es verdad que el primer período de las Cortes Constituyentes se caracterizó por una presentación, discusión y aprobación de artículos constitucionales en número abrumador. Los juristas tuvieron un enorme trabajo de estudio y adaptación y los parlamentarios y ministros discutieron acaloradamente, con una gran abundancia de palabras más o menos floridas, dichos artículos de la Constitución y las Leyes que el Gobierno presentó escalonadamente. Pero luego se ha visto que la aplicación de esas leyes era cosa mucho más difícil; para hombres de la talla del actual Gobierno republicano. Mientras en la aplicación de la Ley de Defensa de la República se procedió con la máxima rapidez, en otras muchas cosas mucho más importantes, como son la distribución de trabajo y socorros a los obreros parados, se ha ido muy despacio y hasta el presente solo resultados ruinosos se han conseguido. Y esto que ha contado con el concurso de Ayuntamientos y Gobiernos Civiles, animados en su gran mayoría de la mejor voluntad.

El Gobierno estaba en una situación inmejorable para captarse las simpatías de la opinión pública, pero por sus dilaciones y torpezas no lo ha conseguido.

Uno de los fracasos aplastantes de los actuales Gobernantes y sobre todo de los socialistas, fué la aprobación de los actuales presupuestos de Guerra y Marina, que votó la minoría socialista en pleno. Nadie podía esperar tal cosa de los socialistas; primeramente porque la votación de tales Presupuestos aumentados en unos 44 millones, está en contradic-

ción absoluta con su credo pacifista y moralizador y en segundo lugar porque la situación actual de España era la menos indicada para introducir aumento de tal magnitud, totalmente estéril y absurda. Mientras España no pueda formar un Ejército grande y una Marina poderosa, lo cual tal vez no llegará nunca porque hay muchas atenciones más necesarias y fecundas, será inútil que nos empeñemos en mantener un Ejército y una Marina que en caso de guerra, estarían siempre en condiciones de gran inferioridad con relación a las de nuestras vecinas Francia e Italia y con la no muy lejana Inglaterra. Y no hablemos de la aviación, porque en esto todavía estamos en mantillas si nos comparamos con las naciones anteriormente citadas.

El gesto gallardo de España, hubiera sido votar el desarme, según propuso Clara Campoamor y de rebazo hubiéramos ahorrado muchos millones y habríamos dado al mundo que llaman civilizado un alto ejemplo de moralidad y firmeza. Pero el señor Azaña, con su gesto arrogante y palabra absoluta, se empeña en decir que hemos de formar un Ejército que sea un modelo de orden y de disciplina, de eficiencia técnica y práctica, y allá vamos, gastando millones, mientras miles de obreros, honrados padres de familia buscan trabajo desesperadamente y no pueden dar a sus esposas e hijos, los alimentos necesarios para la salud física y espiritual. Pero no desconfiemos; el señor Azaña que es un enamorado de Francia, de su cultura y de su política, nos convertirá en una nación modelo, aunque para ello haya que aumentar nuestro déficit hasta una altura a que no habrá llegado nunca. En Francia, ha llegado a 12.000.000.000 de francos; bien podemos hacer nosotros un esfuerzo por imitarla.

Pero lo más absurdo, lo más bochornoso, en nuestra pobre patria, (que podría ser muy rica) es ver esta lucha ridícula y fanática de partidos, que no vacilan con tal de hacerse daño, en comprometer las doctrinas de la nación. Una lucha estúpida y una mala fe evidente. Cada cual procura para su partido y sus partidarios y el interés nacional es para ellos secundario. ¿Y qué diremos de la fática del Parlamento español? Una conjunción republicano-socialista con exclusión de los radicales, que formando una mayoría, se dedica a aprobar todo lo que el Gobierno presenta a la Cámara, sea o no del agrado de la nación. Para eso huelga el sistema parlamentario. Este Parlamento actuando en tal forma, no es más que una ficción.

Hemos dicho antes que la Cámara no está a la altura de su elevada y nobilísima misión, como no está el pueblo español, salvo una ínfima minoría, en disposición y capacidad para elegir a sus Representantes. Para ser un buen parlamentario, se necesita además de ilustración y conocimiento claro y exacto de los asuntos que se debaten, una educación grande, completa, desocida todavía en nuestra patria y una ecuanimidad y ponderación a toda prueba. Nosotros, en cambio, tenemos diputados muy habladores y vehementes.

El fracaso de las Ordenes religiosas de enseñanza

Pruebo la menor

(De « Heraldo de Madrid »).

No se ha inculcado en las almas el espíritu evangélico. Todo ha sido pura furmalla.

Don Juan Nepomuceno, don Juan Cancio, don Juan Climaco, don Juan de Mata, ¿dónde se han educado estos Juanes? Todo el mundo lo sabe y ellos lo dicen: en Chamariña y en Deusto.

Son grandes rentistas; tienen enormes posesiones en Andalucía, y cuatro fábricas, únicas en España, donde se elaboran el cobre, el latón, el aluminio, etc., etc. Los cuatro se han unido para poner altos precios a las mercancías. Ganar el dinero a espaldas porque no tienen competencia extranjera.

Los Juanes son católicos, apostólicos, romanos. Han bebido la fe en las fuentes purísimas de estos colegios.

Hartos de trabajar se han sentado en la terraza del gran casino y discuten sobre el coste del viaje a Tierra Santa y a Roma con motivo de la peregrinación que se anuncia. Han presupuestado treinta mil duros por barba porque quieren hacer el viaje a todo tren y ofrecerle además un espléndido regalo al Padre Santo.

A todo esto el terremoto sacude los campos y las fábricas. Los obreros vienen en manifestaciones tumultuosas a la ciudad pidiendo aumento de jornales porque apenas tienen para vivir.

Los Juanes no oyen nada, no se enteran de nada; todo les importa un bledo. ¡Los obreros! ¡Valiente gentuza! Pero si no van a misa; si no cumplen con la Iglesia; si la mayoría de ellos están amancebados. . . ; si los traen revueltos. ¡Los obreros! ¿Para qué querrá esta canalla ganar más dinero? Para tirarlo en la taberna.

A los Juanes les tiene sin cuidado la vida del prójimo, del pobre, que es el mismo Jesucristo. . . Ellos. . . ¡a Roma por todo!

Doña María de la O, doña María del Pilar, doña María de las Nieves, doña María del Mar. ¿Dónde se han educado estas Marías? A gran honra lo tienen: en el Sagrado Corazón, en Santa Isabel, en las Irlandesas, en los Sagrados Corazones.

¿Qué piadosas y qué letradas las Marías! Todas han leído « La vida devota »,

de San Francisco de Sales; las « Cartas a Teófila », del padre Valencia; la « Hora Santa », del padre Mateo; « Un grito en la noche », de Pedro Matá, y « La bien pagada », del Caballero Audaz.

Las damas son católicas, apostólicas, romanas. ¿Qué importa que la lectura espiritual la hagan en la « Guía de peadores », en « Diferencia entre lo temporal y lo eterno » o en « La busca », de Baroja, o en alguna novela de Retana.

Estas damas tienen fe acendrada y catolicismo ferviente.

Son las primeras en llevar la tarjeta al nuncio como protesta de las persecuciones sangrientas que está sufriendo la Iglesia española, ellas son las que para demostrar su fe católica van en automóvil al Cerro de los Angeles a pedirle al Sagrado Corazón que extermine y aniquile a los ímpios: ellas son presidentas, tesoreras, secretarías de todas las archiconfradías y Asociaciones religiosas; pertenecen a todos los Roperos y Juntas de Beneficencia; mangonean en los asilos, en los Patronatos, en las casas de convalecientes, en los sanatorios y hospitales. Hacen ejercicios espirituales todos los años, y cada mes tienen un día de retiro.

¿Podrá alguien dudar del catolicismo de estas damas?

Oigamos a las criadas. Las pobrecitas están lampando de hambre. Las señoras hacen una comida para ellas y otra para la servidumbre; les hacen trabajar más de diez horas diarias; les pagan mal, y cuando se inutilizan les mandan a los asilos que ellas patrocinan. Además, las señoras, como son católicas, jamás dirigen la palabra a los criados.

Las presidencias, las secretarías, las tesorerías de las obras sociales, de las obras apostólicas, no les dejan un minuto de reposo y las traen a mal traer.

Señores: Yo, en mi soledad, cuando leo los periódicos de las derechas, me extraño que se siga insistiendo sobre el tema de las Congregaciones religiosas de enseñanza.

Debíamos ser nobles y confesar nuestro fracaso.

Los Juanes y las Marías lo demuestran a la luz del sol.

JUAN GARCIA MORALES
presbítero.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 18 a las 18 y a las 23 30.

INFORMACION DEL DIA

Vista de un proceso contra don Jacinto Benavente, éste abofetea a un abogado y recibe algunos puñetazos. * Siguen el movimiento y la agitación políticos. * Se realizan gestiones para poner fin a la obstrucción de los radicales. * Continúan los atracos. * Otras noticias

La actualidad política

Albornoz habla de sí mismo.—Los periodistas preguntaron al ministro de Justicia señor Albornoz acerca de la escisión que se ha producido en el partido radical socialista, interrogado en vez de contestar a la pregunta prefirió hablar de sí mismo y dijo que no le gusta alimentar la voracidad de la gente con declaraciones políticas y que las de carácter general suele hacerlas en los discursos de propaganda.

Tres tiempos de verbo.—Don Marcelino Domingo, ministro de Agricultura dará mañana en Burgos una conferencia sobre el tema «Lo que ha sido el Parlamento, lo que es y lo que debe ser».

La obstrucción de los radicales.—Continúan las gestiones para hallar una fórmula que termine la obstrucción del partido radical en el Parlamento, se dice que don Miguel Maura ha hecho hoy algunas visitas encaminadas a encontrar la tan anhelada fórmula, pero el señor Maura se mostró reservado cuando los reporteros le preguntaron y dijo que no se le había hecho ninguna sugerencia y que la obstrucción continuará el martes; por su parte el señor Franchy Roca calificó la situación de insostenible y añadió que precisa resolverla y que para ello todos deben poner buena voluntad; los periódicos derechistas insinúan que el señor Lerroux no admitirá otra forma resolutoria que no sea la salida del Gobierno de los ministros socialistas; se cree, no obstante, que el martes se encontrará una fórmula para terminar con la consabida obstrucción.

La Generalidad.—Ha llegado a Barcelona el ministro de Hacienda señor Carner; en la plaza de la República de capital catalana se situaron unos grupos de obreros sin trabajo y de ellos se destacó una comisión que fue a entrevistarse con el Presidente de la Generalidad señor Maciá.

El señor Benavente abofetea y es abofeteado

Vista de un proceso.—En Madrid y ante el Tribunal de la Audiencia se ha visto la causa motivada por la demanda de querrela por injurias interpuestas contra el eminente literato don Jacinto Benavente por su Secretario particular, defendía al demandado el abogado decano del Colegio de Madrid Melquiades Alvarez. **Varios puñetazos contra un bofetón.**—En los pasillos del Palacio de Justicia el señor Benavente se acercó al acusador señor Vidal Moya y cuando estuvo próximo le propinó una bofetada, el señor Vidal se defendió a puñetazos con tal violencia que hizo caer al suelo a Benavente a quien se le rompieron las gafas; el señor Vidal aseguró más tarde que en el momento de la agresión no se dio cuenta de que el agresor fuera el señor Benavente y añadió que lamentaba el incidente.

El juicio.—La vista se celebró luego con normalidad y al terminar se hicieron comentarios sobre el incidente de primera hora; la acusación ha pedido que por injurias y calumnias se impongan al señor Benavente un arresto, un destierro, una multa de cinco mil pesetas y una indemnización de tres mil, el defensor solicitó la absolución, el juicio quedó concluso para sentencia.

Más bofetadas.—Los comentarios sobre el juicio y el incidente que le precedió llegaron a tal extremo de exaltación y virulencia que varios abogados se abofetearon unos a otros

Crónica nacional y extranjera

Por la carretera de Alicante.—Las fuerzas vivas alicantinas y las entidades republicanas de la misma ciudad celebrarán mañana domingo una manifestación para protestar contra la obstrucción de los radicales frente al proyecto de carreteras de la provincia de Alicante.

Entierro.—En Madrid se ha efectuado el entierro del guardia de asalto don Jesús Escribano, víctima de un accidente, presidieron el cortejo fúnebre el Director de Seguridad y el Jefe de Policía; al despedirse el duelo los guardias de asalto desfilaron ante la presidencia.

Agasajos a las bellas.—En Madrid continúan los agasajos en honor a las señoritas representantes de las regiones ante el concurso de bellezas para elegir a Miss España; en el Teatro de la Comedia se dió un baile de gala que estuvo brillantísimo y que tenía por objeto presentar las concursantes al público madrileño, las señoritas aliadas fueron ovacionadas y obsequiadas, concurren al baile las colonias regionales residentes en Madrid, el teatro presentaba brillantísimo y deslumbrante aspecto.

Contra unos centinelas.—Se han repetido las agresiones contra los centinelas de un depósito de pólvora próximo al castillo de Montjuich; al soldado herido hace pocos días por unos agresores se le ha amputado una pierna.

Malhechores y ladrones.—En la carretera de Manresa fueron detenidos unos individuos que se dedicaban a destruir los postes de la conducción eléctrica; en Sevilla tres pistoleros penetraron en las oficinas de una casa de seguros, ameznaron a los empleados, robaron 685 pesetas y huyeron.

Lo de Casas Viejas.—Ha llegado a Cádiz la comisión de diputados que va a investigar sobre el terreno los sucesos ocurridos en Casas Viejas, se dice que la acompañan periodistas de la extrema derecha y otros de la extrema izquierda.

Bloqueado por la nieve.—Dicen de Sevilla que el pueblo de Páguerinos está bloqueado por la nieve e incomunicado con los pueblos limítrofes.

Siete pistoleros bandidos.—En el pueblo de Villa Biezma (provincia de Palencia) siete pistoleros penetraron en el domicilio de Esperanza Valkes y como esta se negase a entregarles dinero, dispararon, le hirieron gravísimamente en el vientre y huyeron.

Fallecimiento.—En el pueblo de Marín (provincia de La Coruña) ha fallecido el médico don Angel Uralde apeleado hace algunos días por unos desconocidos que le atacaron por sorpresa al

salir de un bar, han sido detenidos dos individuos como presuntos autores de la agresión.

Imágenes valiosas.—En la estación ferroviaria de Vigo la policía se incautó de dos cajas que contenían sendas esculturas religiosas que se atribuyen a Salcillo y que los técnicos evalúan en dos millones de pesetas; se ha comunicado el hecho a la Dirección de Seguridad.

Los Hohenzollern.—La esposa del que fué kaiser de Alemania ha marchado a Berlín con el pretexto de asistir a una fiesta de caridad, pero se cree que piensa entrevistarse con el señor Hitler y algunos nobles alemanes para comprar una finca; se dice que se creará la jefatura del estado de Baviera y que la ocupará el ex kromprinz.

Colombia y el Perú.—Desde Ginebra comunican que el gobierno de Colombia ha reclamado la intervención de la Sociedad de Naciones en el conflicto con El Perú y que la Liga de Naciones se reunirá el lunes para tratar de dicha cuestión; el gobierno del Perú ha enviado a dicha entidad internacional un detallado informe sobre el susodicho conflicto con Colombia.

Resurrección.—En Neusirchen un equipo de socorro ha encontrado entre los

escombros de un gasómetro a una mujer que permaneció cinco días sepultada, se le asistió solícita y técnicamente y después de larga insistencia y de reiterados esfuerzos se logró reanimarla.

Pláticas de familia real.—Desde Viena comunican que allí se asegura que la reina de Rumania aconseja al rey Carol que abdique en favor de su hijo el príncipe, pero que Carol no quiere de ningún modo despegarse del trono y se niega al requerimiento so pretexto de que cuenta con el Ejército.

Notas oficiales y menudencias

Visitas.—El señor Azaña recibió las visitas del Presidente de la Audiencia de Barcelona señor Anguera de Sojo y del nuevo Inspector del Ejército general Cabanellas.

Despacho y firma.—El jefe del Gobierno fué a despachar al Palacio Nacional y puso a la firma del Presidente de la República varios decretos, entre los que figura uno que traspa al Gobierno de la Generalidad de Cataluña los servicios de la hacienda provincial.

En libertad.—Por disposición de la sala sexta del Tribunal Supremo han sido puestos en libertad varios paisanos que estaban encerrados en la Cárcel Modelo a consecuencia de los sucesos de agosto.

Noticia extraña.—Los periodistas que hacen información en el Congreso visitaron las dependencias del Palacio Nacional.

Se proyecta una solemnidad.—Se tiene el propósito de dar solemnidad a la entrega oficial de los terrenos que ha cedido al Estado el señor Sánchez Dalp,

Un homenaje a don Juan Manent

El Comité Municipal del Partido Republicano Federal de Mallorca acordó obsequiar con un almuerzo en el Restaurant «Born» a nuestro fraternal amigo don Juan Manent que hasta ha poco desempeñó el cargo de Gobernador Civil de la Provincia.

Dicho acto tuvo lugar ayer domingo a la una de la tarde.

Interin publicamos la reseña correspondiente damos por anticipado las noticias que siguen.

Desde esta ciudad se expidió el telegrama que a continuación copiamos:

«Juan Manent-Café Born.-Palma.

Tu actuación honrada y justa, tu elevado sentido democrático desarrollado frente Gobierno Civil, te han hecho merecedor este homenaje que honra a nuestros hermanos mallorquines al que me asocio con todo mi afecto.—Pons Sitges.»

Además le enviaron otros telegramas, el Comité de Unión Republicana, el Casino de Obreros de Unión Republicana, la Juventud Republicana, la Peña Deportiva de la Casa del Pueblo y otros despachos suscritos por distintos amigos del ex-gobernador civil.

De Palma se recibieron los telegramas siguientes:

«Casa Pueblo.-Mahón.

Palma 19 a las 17.45.

Grandioso homenaje Manent en extremo emocionante grandes aplausos al leer adhesiones esa propuesta Juliá todos en pie dedicado largo aplauso a Pons Sitges. Saludos.—Tuduri.»

«Pons Sitges.

Mahón Palma 19 17.45.

Reunidos banquete homenaje Juan Manent os abrazamos.—Julia Perelló.»

Casino LA UNION

JUEVES 23 DE FEBRERO

A las 10 de la noche

Gran Baile de Máscaras

EN EL

Teatro Principal

con elección y proclamación de

Miss Unión 1.933

Están abiertas en esta sociedad las listas de inscripción a palcos; las que se cerrarán a las 4 de la tarde del día 22 para proceder seguidamente al sorteo.

Los señores que deseen hacer uso del servicio de restaurant pueden pasar nota de sus encargos a Conserjería.

LA JUNTA

EDICTO

DON JOAQUIN TODO MARI, Secretario de la Junta Municipal del Censo Electoral de la ciudad de Mahón.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 34 de la Ley Electoral de 8 de agosto de 1907 y Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 6 de enero último, han sido formadas por la Junta Municipal, y se exponen al público, las tres listas por cada sección electoral de este término municipal de los electores que tienen derecho a constituir las mesas electorales con ateporancia a lo prevenido en el artículo 32 de la expresada Ley; cuyas listas permanecerán expuestas por espacio de diez días a contar del veinte del actual, en las oficinas de esta Secretaría, calle de Alonso III, número 35 1.º, a los efectos de reclamación consignados en el mencionado artículo 34 de la Ley Electoral vigente.

Mahón 18 de febrero de 1933.—Joaquín Todo.

Febrero 20 1933: Publíquese.—El Alcalde, Pedro Febrer.

Doctor S. VIDAL SINTAS

Especialista en Partos y Cirugía general De los Hospitales de París

RAYOS X Consulta de 3 a 5

SAN FERNANDO, 18

MAHON.—Teléfono 80.

RADIO TELEFUNKEN

LOS FAMOSOS RECEPTORES LOS APARATOS DE RADIO MAS TELEFUNKEN, AUTOMATICOS MODERNOS, MAS PERFECTOS Y TIPOS 343, 344 y 650, CON ALDE MAYOR EXITO MUNDIAL TAVOZ ELECTRO-DINAMICO. : : QUE SE CONOCEN : :

VENTA EXCLUSIVA EN MENORCA:

MANOLO CARDONA MAHON

BUENAIRE, 3 y HANNOVER, 30

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados
Macarrones a la italiana
Estofado a la catalana
Mayonesa de pescado
Cordero asado
Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados
Escupianas
Arroz con bacalao
Pescado a la parilla
Chuletas de cerdo
Postres variados

Precio del cubierto.	PFSETAS	5
tickets 10 comidas clase superior		35
» 10 » » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » » (especial)		110
Hospedaje completo por día (tout compris)		10

332

HECTOR MALOT

SIN FAMILIA

329

ocupar un buen puesto en aquella feria como músicos y la familia Driscoll como mercaderes.

Pero en vez de instalarse en el campo de las carteras, mi padre se estableció en la ciudad misma, pensando, sin duda, que allí haría mejores negocios.

Como llegamos temprano y no teníamos que ocuparnos en la instalación de las mercancías, Matías y yo nos fuimos a ver el hipódromo, situado en una landa a poca distancia. Numerosas tiendas de campaña estaban levantadas y desde lejos se apercibían tenues columnas de humo que señalaban el emplazamiento y los límites del campo de las carteras; no tardamos en hallarnos en un camino abierto sobre la landa, árida y desnuda en tiempos ordinarios, pero en la que se veían aquella tarde hangares de madera en los que estaban instalados puestos de bebidas y hasta hoteles, barracas, tiendas de campaña, coches o simples vivaces alrededor de los cuales se apiñaban gentes con pintorescos guiñapos.

Cuando pasábamos delante de uno de estos hogares, sobre el que colgaba una olla, reconocimos a nuestro amigo Bob. Demostró alegría al vernos. Había venido a las carteras con dos de sus camaradas para hacer ejercicios de fuerza y destreza; pero los músicos, con los que contaba, habían faltado a su palabra, así es que su jornada del día siguiente, en vez de ser tan fructífera como se habían prometido, sería probablemente detestable. Si quieramos,

costado; habíamos llegado a un pueblo grande y los coches estaban instalados en la plaza mayor, habían bajado uno de sus costados, formados por unos bastidores, y toda la instalación quedaba expuesta a la curiosidad del público.

—¡Mirad los precios! ¡Mirad los precios!—gritaba mi padre—. No los encontraréis iguales; como no pago mis géneros, puedo permitirme darlos baratos; no los vendo, los doy. ¡Ved los precios! ¡Ved los precios!

Escuché a unas gentes que habían mirado los precios que decían, yéndose:

—Tienen que ser mercancías roba las para darlas a ese precio.

—El mismo lo dice.

Si hubiesen mirado adonde yo estaba, el rubor de mi frente les hubiera dicho cuán fundadas eran sus sospechas.

Si ellos no vieron mi rubor, Matías lo notó, y por la noche me habló de ello, aunque generalmente evitaba hablarme de estas cosas.

—¿Podrás soportar siempre esta vergüenza?—me dijo.

—No me hables de eso si no quieres amargármela aún más.

—No es lo que yo quiero; lo que yo quiero es que nos volvamos a Francia. Te he dicho siempre que te sucedería una desgracia, y ahora te digo que no se hará esperar. Comprende que la policía querrá saber algún día como master Driscoll vende sus

Características y detalles del "Rey Jaime II"

El «Rey Jaime II» fué construido en Francia en serie de dos barcos, que navegaron con los nombres de «Corte I» y «Corte II». El «Rey Jaime II» era el «Corte I».

El «Corte II» durante la guerra mundial, fué armado, y convertido en crucero auxiliar y con pabellón francés, estuvo destinado, durante largos meses, a la vigilancia entre las costas francesas y Argelia, para asegurar, leteniendo, muchas veces, en alta mar a los correos mallorquines y entre éstos al «Rey Jaime II», hermano gemelo.

El «Corte II» fué adquirido por la «Isleña Marítima», a los siete años de construido, poco antes de estallar la guerra, coincidiendo adquisición con la entrega a la «Isleña» del «Rey Jaime I», que acababa de ser construido en Italia. Y el «Rey Jaime I» y el «Rey Jaime II» fueron destinados a prestar servicio entre Palma y Barcelona.

El «Rey Jaime II» seguía navegando con la contraseña de la «Isleña».

En dicho buque realizó el general Primo de Rivera, durante su dictadura, el viaje para entrevistarse con el entonces ministro inglés de Negocios extranjeros, Sir Chamberlain, que, para ver de ponerse de una enfermedad que le aquejaba, realizaba un crucero por el Mediterráneo a bordo de un pequeño balandro a la vela y motor y que para que pudiera celebrarse la entrevista con el general, vino desde la bahía de Alcudia en

el balandro, donde éste se hallaba fondeado.

También desde el «Rey Jaime II» dirigió el general Primo de Rivera, con su Estado Mayor, las operaciones del desembarco en la costa de Alhucemas.

Noticias de todas partes

REPRESION EN CUBA

La Habana, 13.—La policía ha detenido a Joaquín Martínez Saens y Emilio Marill, miembros de la importante oficina de procuradores del National City Bank de Nueva York. También ha sido detenido el contable, por indicios de culpabilidad en la entrega de armas clandestinas. La policía trabaja actualmente con actividad para reprimir este tráfico. Se dice que en el suburbio de Vevado se han verificado muchas detenciones el domingo pasado.

LAS LUCHAS POLITICAS

Eislaben, 13.—Un grupo de comunistas apostados en una librería de su partido han disparado contra unos nacional socialistas que transitaban por la calle. Ha resultado un nazi muerto, pero sus compañeros han repelido la agresión y el número de heridos de ambos bandos al terminar la refriega ha sido de doce.

Heklingen, 13.—En lucha política ha resultado un comunista muerto y cinco heridos.

Brelau, 13.—En la localidad de Leutmannsdorf unos desconocidos escondi-

SI NECESITA
ALGUN OBJETO DE LIBRERIA Y ESCRITORIO
VISITE LA
TIPOGRAFIA MAHONESA
Todas las novedades literarias de los mejores autores españoles o extranjeros las encontrará Vd. aquí, lo mismo que a los diarios y revistas más importantes de la península. :-: Gran surtido en papelería de todas clases, tinteros americanos, plumas, portaplumas, afilalápices, secasfirmas, vades de hule, libros de caja, copiales, libros de ventas, cintas para máquina, etc., etc. :-: :-: Si desea libros impresos, facturas, papel para cartas, tarjetas, etc.
Consulte presupuestos con la seguridad que hilará lo que desea

dos en los matorrales han disparado contra un grupo de nacionalsocialistas, matando al jefe.

IMPORTANTE PEDIDO A UNA FIRMA ESPAÑOLA

Londres, 14.—Comunican de Buenos Aires a la Agencia Reuter que en los círculos ingleses de aquella capital se ha sabido con cierto sorpresa que el Gobierno argentino había hecho a una casa española un pedido de railes para los ferrocarriles del Estado.

Hoy se anuncia que se ha hecho un pedido de doscientos kilómetros de railes por un valor de dos millones de pesos, o sea aproximadamente 350.000 libras esterlinas.

Este pedido se afirma que ha sido hecho a la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya.

RESULTADOS DE UNA VOTACION

Washington, 16.—La votación efectuada en el Senado por virtud de la cual ha sido adoptada la resolución que implica la abolición de la ley de prohibición, dió el resultado de 63 votos a favor contra 23 en contra.

La mayoría de dos tercios era igualmente necesaria que en la Cámara; ahora esta resolución debe ser ratificada por las 3/4 partes de los 48 Estados del país.

INTENSA CRISIS NAVIERA

Londres, 14.—El informe anual sobre estadística comercial naviera señala una profunda huella en la aguda crisis que cada día se agudiza.

De 340 millones de libras en 1920, se bajó a 75 millones en 1931, y este año último escasamente se ha logrado negocio por valor de sesenta millones de libras.

Mientras continúe el sistema de la ayuda a la flota comercial subsistirá la desorganización en el servicio de fletes, pues se crean buques con la ayuda económica y buques que no cuentan con ella.

El remedio hay que buscarlo en el levantamiento de las causas de la parálisis. Sin un mundo con prosperidad comercial no puede existir una flota naviera rica. El remedio se prevé en la aceptación del pago de deudas en mercaderías. En el mantenimiento de precios regulares por parte de los países deudores.

El levantamiento de las trabas aduaneras y de la preparación de todas las naciones para entrar en el concierto comercial conforme a este enunciado.

Crédito Mercantil de Menorca
Bolsa de Barcelona
de 17 de febrero de 1933

Amortizable 5 p. 100 A 1920	90'00
» B 1920	90'00
Interior 4 p. 100 A	66'25
» B	66'25
Amortizable 5 p. 100 A 1917	85'35
» B 1917	85'35
» A 1927 libre	98'50
» B 1927 libre	98'50
Exterior 4 p. 100 A	82'50
» B	82'50
Obligaciones Norte Prioridad	82'25
Alicantes 3 p. 100 1.ª hipoteca	56'15
Andaluzes 2.ª serie fijo	48'85
Cédulas B. Hip. España 4 p. 100	14'50
Id. id. id. 5 p. 100	80'85
Id. id. id. 6 p. 100	86'75
Id. id. id. 6 p. 100	97'85
Francos cheque París	00'00 a
Liras » Roma	00'00 a
Dollars » New-York	00'00 a
Libras » Londres	00'00 a
Reichmarks Berlin	00'00 a

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	237'00
Onzas y sus fracciones	237'00
Isabelinas	238'00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1916	100
» 5 p. 100 E 1921	100
» Empréstito 100.000 pesetas	100
» Ayuntamiento Mahón 5 p. 100 E 1921	100
» Empréstito 45.000 pesetas	100
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1925	100
» 6 p. 100 E 1927	100
» bre impuestos	100 100
» Ayuntamiento Mahón 6 p. 100 E 1929	100 100
» bre impuestos	100 100
» Acciones Le. Eléctrica Mahonesa, S. A.	109 133
» Oblig. Eléctrica Mahonesa, S. A. 6 p. 100	100 101
» Acciones Banco de Menorca	10 10
» Banco de Ferreñías	10 10
» Crédito Mercantil de Menorca	50 70
» Sdad. General de Alumbredo	5 5
» Obl. Sdad. General Alumbredo 6 p. 100	100 102

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona
de 17 de febrero de 1933

Francos cheque	47'65
Libras id.	41'50
Dollars id.	12'11
Liras id.	62'10
Interior serie A	66'25
Id. id. B	66'15
Amort. 5 p. 100 serie A 1920	90'15
Id. id. B 1920	90'00
Exterior serie A	82'25
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00'00
Obligaciones F. C. Norte Prioridad 3 p. 100	56'15
Amort. 5 p. 100 serie A 1917	85'25
Amort. 5 p. 100 serie B 1917	85'25
Obligaciones Sociedad General Aguas Barcelona 6 p. 100	000'00
Acciones norte en mes	42'15
Id. Alicantes id.	32'15
Id. Andaluzes id.	00'00
Id. Orensas id.	00'00
Id. Coloniales id.	44'65

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el cupón vencimiento 15 de febrero de 1933, de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100 con impuestos. También pagamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BANCO DE MENORCA

Pagamos los cupones vencimiento febrero de las Deudas Amortizable cinco por ciento. También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento sea conocido.

LIBRETAS DE INQUILINATO

LAS ENCONTRARA EN LA

TIPOGRAFIA MAHONESA

MANUALES «GALLACH»

BIBLIOTECA DE CONOCIMIENTOS ENCICLOPÉDICOS. Abarca todas las Ciencias, Artes, Oficios y las aplicaciones prácticas Redactados por los especialistas españoles más eminentes. Pídalos en la «Tipografía Mahonesa»

CASAS RECOMENDADAS

EXTENSO SURTIDO EN LANAS:
Hércules - Extra - Japonesa - Zephir Inglesa - Super Especial Cuadras y otras
MERCERIA MATEO MIR
DOCTOR ORFILA, 22

TIP. MAHONESA
FERMIN GALAN, 21
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS DE IMPRENTA EN NEGRO Y EN COLORES. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

CASA MURILLO FUNDADA EN 1869
FERRETERIA
PINTURAS
PAPELES PARA DECORAR HABITACIONES
VIDRIOS
PI Y MARGALL, 26 TELEFONO N.º 22

L'ABEILLE
COMPAÑIA DE SEGUROS
ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS
Agente general en Menorca:
RAMON BUSTAMANTE, calle PI y Margall, 11

La Casa de las Medias
Arravaleta, 25 y 27. - Mahón
Sección de Tejidos
Gangas y ocasiones en artículos de alta calidad

330 HECTOR MALOT

mercancías a tan bajo precio. Y entonces ¿qué sucederá?

—Matías, por favor...

—Es que no quieres ver, y tengo que mirar yo por ti; llegará un momento en que nos detendrán a todos, a ti, a mí, que no hemos hecho nada. ¿Cómo probar que no hemos hecho nada? ¿Cómo nos defenderemos? ¿No es acaso cierto que comemos el pan comprado con el dinero de estas mercancías? Nunca se me había ocurrido, y esta idea golpeó como un martillo en mi cerebro.

—Nosotros nos ganamos el pan—dije, tratando de defenderme contra Matías y contra mí mismo de esa idea.

—Eso es verdad—replicó Matías—. Pero también es verdad que estamos asociados con gentes que no ganan el suyo. Eso es lo que verán, y no verán más que eso. Nos condenarán lo mismo que a ellos. Y me dará mucha pena que me condenen por ladrón, pero me dará mucha más que te condenen a ti; porque yo, en resumidas cuentas, no soy más que un miserable, y no seré nunca más que eso; pero tú, cuando encuentres tu verdadera familia, qué pena para ella y qué vergüenza para ti el haber sido condenado. Y cuando estemos en la cárcel no podremos buscar ni descubrir a tu familia. Y no será cuando estemos en la cárcel cuando advertirle a la señora Milligan lo que Juan Milligan confabula contra Arturo. Escámonos ahora que estamos a tiempo.

331 SIN FAMILIA

—Sálvate tú.

—Siempre dices las mismas simplezas; nos escaparemos juntos o nos encarcelarán juntos; y cuando lo estemos, que no tardará en llegar, serás responsable de haberme arrastrado contigo. Si fueras útil a los que te obstinas en quedarte a su lado, comprendería tu obstinación; pero no le eres indispensable; vivían bien y vivirán bien en adelante sin ti. Vámonos cuanto antes.

—¡Bueno!—Espérate unos días a que me decida, y luego veremos.

—Date prisa. El ogro olía la carne fresca y yo huseo el peligro.

Las palabras de Matías, sus ruegos, sus razonamientos me llenaban de enorme confusión, y cuando las recordaba me decía para mi capote que mi irresolución era cobarde y que debía tomar un partido y decidirme a saber lo que yo mismo quería.

Las circunstancias hicieron lo que yo no me atrevía a hacer.

Hacia ya varias semanas que habíamos abandonado Londres y habíamos llegado a una ciudad en cuyos alrededores iban a celebrarse carreras. En Inglaterra las carreras de caballos son una fiesta popular para la región, y no son los caballos el único espectáculo que se presencia en los prados o dunas que sirven de hipódromo, sino que llegan con días de anticipación, bohemios, saltimbanquis, mercaderes ambulantes, y se celebra a modo de una feria; nosotros nos habíamos dado prisa para